厂羊城晚报

报业集团旗下媒体 广东省住房和城乡建设厅指导 周一、三、五出版 邮发8版 总第3772期

广东建设报

专业铸就行业价值

星期五

2022年 8 月 26 日 国内统一刊号: CN44-0132 邮发代号: 45-80



扫一扫 扫一扫 关注广东建设发布

从"黑臭河"

到"生态河"



茅洲河东莞长安段



茅洲河深圳松岗段

广东茅洲河"污水全收集、收集全处理"基本实现

水清两岸绿、鸥鹭连片飞。这里是深圳、东莞 界河——茅洲河,连片的浅滩湿地孕育着勃勃生 机。

眼前美好宜人的风景,来得并不容易。上世纪70年代末以后,深圳和东莞在不断发展、扩张的同时,河流淤塞、水质污染等状况日益严重。这不仅影响了沿岸居民的生活,也成为严重制约深圳、东莞高质量转型发展的短板。

早在2016年,中央第四环境保护督察组督察 广东,指出茅洲河整治工作落实不力、大量污水直 排、水质污染严重等问题。也就在这一年,茅洲河 开启了6年的全流域治污攻坚。

省市主要领导挂点督导、担任河长;广东省生态环境厅建立完善流域协调会商机制;深莞两地各级党委、政府搭建高规格联动工作平台;地市内部成立流域管理中心,统一调度"厂、网、河、站、池、泥"等。

大力整治"散乱污"企业,淘汰重污染企业,推动流域产业转型升级;引进大型环保企业,全面推

进污水干支管、毛细管建设,构建系统、完整、独立的污水收集管网体系;推进全流域正本清源、雨污分流,逐个小区、逐栋楼宇、逐条管网排查改造,打通排水管网最后一百米。

经过全方位综合整治,茅洲河流域内 40 多个 黑臭水体、300 多个小微黑臭水体已于 2019 年稳 定消除黑臭;新建污水管网数千公里,完成数千个 小区、城中村雨污分流改造……如今,茅洲河流域 几十年发展的基础设施欠账逐渐补齐,"污水全收 集、收集全处理"已基本实现。

茅洲河治出秀水美景,也撬动了产业转型升级。在茅洲河流域,深圳通过碧道建设,将污染企业集聚的工业厂房改造成小型城市综合体;建设江碧环境生态产业园,推动200多家分散的重污染企业集中人园、集聚发展……

"茅洲河的治理,实现了水清、岸绿、景美,探索出一条人与自然和谐共生、流域经济高质量发展的新路径。"生态环境部华南督察局局长岳建华说。 (据新京报)

